

La campaña sobre energía eléctrica y Don Napoleón

Por Victor Emmanuel Ortiz

Nota: Este artículo lo escribimos recién pasado el caso que comentamos, pero tal vez, por modestia y para que no se pensara que se nos había insinuado a decir lo que decimos, el Director de El Diario de Hoy prefirió no publicarlo.

El 15 de febrero de este año, el gobierno de la República inauguró solemnemente la Presa Hidroeléctrica Cerrón Grande en el río Lempa. Ese día, el Presidente C. Molina, distinguido con la máxima condecoración nacional, la Orden José Matías Delgado en el Grado de Comendador, a un conocido empresario y hombre de negocios, por sus relevantes servicios prestados durante varios años como Presidente de la Junta Directiva de la CEL, cargo este que, como todos los puestos directivos, no requiere presencia permanente.

La condecoración impuesta al agraciado, la tenía bien merecida y era muy justo otorgársela por su valiosa colaboración. Sin embargo, si hacemos examen de conciencia, vemos que por otro lado, se ha cometido la ingratitud de echar al olvido a alguien que merece, no sólo una condecoración sino todo un reconocimiento nacional en gran escala. Ese tal alguien nada menos que Napoleón Viera Altamirano, iniciador, mantenedor y potencial impulsador de la campaña por la electrificación mediante la hidráulica, utilizando las aguas del Lempa.

Porque fue Napoleón Viera Altamirano quien inició mucho antes de 1936, cuando todavía no se había fundado El Diario de Hoy, la campaña en los periódicos de aquella época, campaña que continuó con más ardor al fundar su periódico, donde sacrificó espacio, tiempo, dinero y energías en levantar y mantener aquella lucha, para que en nuestro país se verificara el milagro de la electricidad. En aquellos tiempos esas cosas ni siquiera se comprendían. No se sabía el potencial que representaba para el país. Fue don Napoleón a quien tocó dar y mover esas ideas.

Era tal aquella batalla para hacer conciencia en los poderes públicos, que casi no había día que no se hablara de la electrificación. Los editoriales de don Napoleón estaban enfocados en mantener viva y latente aquella inquietud. Desde entonces se estuvo machacando sin descanso sobre el tema. Al arriego de esta campaña se unieron los otros periódicos acogidos con entusiasmo. En 1950, cristalizó la idea con el comienzo de la Presa "5 de Noviembre". En los periódicos del país, desde 1928, está todo lo que se dijo, allí está, también, lo que más tarde nosotros y otros escritores dijimos, desinteresadamente, ya en el periódico de don Napoleón o en otros. Nuestros escritos —y lo decimos con orgullo— merecieron titulares en primera plana de 3 columnas en El Diario de Hoy y de 8 en primera en Diario Latino, que entonces no era tamaño grande. Esto lo decimos no para alabarnos, sino para que se vea la magnitud de aquella lucha y para que se aprecie la gran omisión, el ingrato olvido y la enorme injusticia que se

—Favor pase a la Pág. 55.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Estado de salud de la Comunidad

Es conveniente hacer de cuando en cuando un análisis general de las ciertas situaciones para saber, o intentar comprender, el estado de salud de una determinada institución pública, en este caso, la Comunidad Europea. Tomada en conjunto y estudiando cada una de sus partes diferenciales. Digamos para empezar que, en conjunto, no se porta mal, en todo caso, mucho mejor de lo que haría suponer una conclusión para cada una de las naciones que forman el Mercado Común. Por ejemplo, exista en teoría un acuerdo monetario, llamado la "serpiente" según el cual, la oscilación del valor de cambio de los signos monetarios de cada uno de los nueve países que forman la C.E.E. no debería sobrepasar una línea media común, fijada escrupulosamente de antemano, en más de un 2.50 por ciento de su valor, por encima o por debajo. Cualquier oscilación mayor que aquella sería considerada un fracaso para el conjunto comunitario.

Cuando se tomó aquel acuerdo general ya no se hicieron dos excepciones: Italia y Gran Bretaña y no ocurrió nada irreparable. Más tarde, Francia se sumaba a aquella medida y dejaba flotar el franco sin que nadie en la Comunidad se rasgara las vestiduras. Aquella disposición, que se juzgaba de interés general para todos los países europeos ha sido vulnerada recientemente por España, al desvalorar la peseta seguida, poco después, por Finlandia, Suecia, Noruega e Islandia. Sólo quedan aferradas al marco alemán, las monedas de pequeños países considerados, económicamente, casi provincias germanas, tales como Holanda, Dinamarca y, en menor proporción Bélgica y Luxemburgo. Todo deja suponer que bien pronto aquellos países abandonararán también la "serpiente" sin ser engullidos por ella. Es decir, existe un "pesimismo teórico" que muy a menudo es desmentido por la realidad. Los cuerpos "sociales" son muy resistentes a la enfermedad, afortunadamente y sin que haya que abusar, pues a veces son víctimas de crisis súbitas, hay que contar con ello.

Lo mismo ocurre, en otro plan más complejo y más trascendente, en las crisis internas de los países que forman la Comunidad europea, y en su conjunto. Ningún economista, y especialmente los de formación marxista imaginaba un sistema capaz de superar la crisis creada por el aumento, hasta el cuadruple o el quintuple, de una materia tan indispensable a la vida moderna como es el petróleo. Había, especialmente, un aspecto de la crisis que preocupaba más. El aumento se traduce, de hecho, en una transferencia de riquezas monetarias de una envengadura ni tan sólo imaginada en el curso de la historia. De cuarenta a sesenta mil millones de dólares anuales pasan del mundo industrializado al de los pocos países exportadores

—Favor pase a la Pág. 33.

Años atrás

Por Nemo

El corresponsal del New York Times dice que nuestra atención está fija en Peronne, como uno de los más fuertes baluartes del enemigo.

(DIARIO DEL SALVADOR, 11 de octubre de 1916).

Peronne tuvo por origen una amiga ciudad merovingia (Petrona o Petronia) donde los condes de Vermandois tuvieron su capital en el siglo IX. Construyeron ahí una torre del homenaje, donde el conde Heriberto encerró por dos veces a Carlos el Simple hasta su muerte en 929. Unida a la corona por Felipe I Peronne fue cedida por Carlos VII a Felipe el Bueno por el tratado de Arras de 1435.

Vuelta a comprar por Luis XI fue tomada en 1465 por Carlos el Temerario quien en 1468 lo tuvo en cautiverio y lo obligó a firmar un tratado vergonzoso. La ciudad fue definitivamente devuelta al rey después de la muerte del Temerario.

En San Carlos V no la pudo

—Favor pase a la Pág. 38.

Fusas y semifusas

Por ADA DE VERDI

GASTRONOMIA

El sábado llegó en IBERIA don Cotero García Jiménez, jefe de cocina, a dirigir un festival gastronómico español que comenzará el 17 en el Hotel Camino Real. Lo recibieron en el Aeropuerto las señoras Vicky Lazo y Beatriz Calderón. (PIE DE GIRABATO, EL DIARIO DE HOY).

A este respecto, dijo alguien: "Quisiera enviarte un MENSAJE A GARCÍA, aunque fuera con el seudónimo de Heliogábalo, instándolo a invitar al festival gastronómico a cuantas gentes han pasado el año "marciando", por las rías metropolitanas. Todos tenemos derecho a COMER FRITO aunque sea una vez al año. Sobre todo en esta época en que no bebemos ni agua, ni comemos MAIS..."

ZAPATERIAS

"Ante el déficit anual de más de 150,000 cueros crudos y procesados en el país, talleres de zapatería, talabarterías, marroquinerías y aun pelaterías, amenazan con cerrar sus negocios por la alarmante escasez de materia prima".

"Ni modo", dijo un aspirante a reportero: "Caminaremos en busca de noticias como el Poeta Descalzo: con saco y corbata y con los pies desnudos como solía presentarse Tórtola Valencia en

—Favor pase a la Pág. 55.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es martes 11 de octubre, día 294 de 1977, quedan 81 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1698. Francia, Inglaterra y Holanda firman un tratado en La Haya, para repartirse España y sus Colonias.

1833. En Buenos Aires estalla una revolución contra el Gobierno de Balcaicer, que pasaría a conocerse como revolución de los restauradores.

1838. Una escuadra francesa ataca a la Isla de Martín García, en el Río de La Plata, y la conquista.

1876. El General Porfirio Díaz se subleva contra el Presidente Lerdo de Tejada y lo sucede en la Presidencia de México.

1880. Firmase en Bogotá un tratado entre Colombia y Chile, para

—Favor pase a la Pág. 13.

VIOLENCIA DESBORDADA Nihilismo injustificado

Por Carlos Sandoval

Uno de los rasgos más característicos de nuestra época es el empleo de la violencia o para lograr la transformación social o para satisfacer móviles personales de odio.

En ambos casos hay un sustrato de crueldad que preside la conducta política o personal de quienes fomentan o ejecutan los actos de violencia en sus más diversas manifestaciones. Se ha elegido la crueldad consciente y calculada como un medio para conseguir un fin político o simplemente como un acto gratuito, por el puro deseo de matar. Con justa razón ha dicho Erich Fromm que el hombre difiere del animal por el hecho de ser el único primate que mata y tortura a miembros de su propia especie sin razón ninguna, biológica ni económica, y siente satisfacción al hacerlo. Y que esta agresión maligna, biológicamente no adaptativa y no programada filogenéticamente, es la que constituye el verdadero problema y el peligro para la existencia del hombre como especie.

Y esto sucede, nada menos, en pleno siglo XX, en la época en que los adelantos científicos y tecnológicos han comenzado a liberar al hombre del dominio de la naturaleza, en la época en que se considera a la ciencia y a la técnica como elementos indispensables de toda empresa educativa para que ayuden a dominar las fuerzas de la naturaleza y de la sociedad. Pero en lugar de buscar el camino del humanismo científico, se ha elegido un retorno racional hacia la barbarie y el terrorismo.

¿Cómo se puede explicar esta actitud por lógica? ¿Cuál es el móvil poderoso que determina escoger el camino de la violencia contra las personas y contra las instituciones?

Podríamos ensayar varias hipótesis para tratar de encontrar una explicación ante el desbordamiento de la violencia en la actualidad, pero escogeremos solamente una, el nihilismo contemporáneo. Y aunque es una explicación parcial y limitada, es necesaria examinarla porque en algo nos conduce a la raíz de los problemas sociales.

La crisis espiritual de nuestro tiempo sería el resultado de la destrucción sistemática y racional de los valores religiosos, morales y políticos que comienza a finales del siglo XIX y culmina inmediatamente después de la Segunda Guerra Mundial. Al considerar que han entrado en descredito los principios de la religión (amor al prójimo), de la política (democracia representativa), de la moral (la fraternidad) se fue perdiendo el sentido de la existencia, el valor de la vida, el respeto al prójimo hasta reducirlo todo a un vacío absoluto que solamente puede ser llenado con el crimen, la represión, la violencia, el odio, la degradación humana.

El nihilismo contemporáneo sería a grandes líneas una de las explicaciones que conducen inevitablemente al odio y la violencia.

—Favor pase a la Pág. 34.

FIESTA NACIONAL El ideal de China Nacionalista

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—y II—

En vísperas de su muerte, el 24 de febrero de 1925, el Dr. Sun Yat-sen, dejó un breve escrito en el que señalaba el objetivo de la lucha de la revolución nacionalista. "Durante cuarenta años —escribió el Dr. Sun— he dedicado mi vida a la causa de la Revolución del pueblo pero con un fin, la elevación de China a una posición de libertad e igualdad en la familia de naciones. Mis experiencias durante estos cuarenta años me han convencido firmemente que para conseguir este fin, tenemos que llevar a cabo un despertar profundo de nuestro pueblo, así como también tenemos que aliarnos en una lucha común con aquellos pueblos del mundo que nos tratan sobre la base de igualdad. El fin de la Revolución no se ha realizado (todavía completamente. Así que mis compañeros sigan mis planes para la Reconstrucción nacional, los Tres Principios del Pueblo, y el Manifiesto proclamado por el Primer Congreso de nuestro Partido, y que traten seriamente por su realización. Sobre todo, que nuestras recientes declaraciones a favor de la convocación de una Convención Nacional y la abolición de Tratados injustos deben ser llevados a efecto lo más pronto posible. Este es mi encargo más profundo para vosotros.

Así como el Dr. Sun Yat-sen, dedicó toda su vida a la lucha por el establecimiento de la libertad y dignidad del pueblo chino, más dura aún fue la tarea que le correspondió a su sucesor el Generalísimo Chiang Kai-shek.

A Chiang Kai-shek le tocó no sólo llevar a cabo la dura batalla militar contra los japoneses y los propios insurgentes chinos que por último siguieron al feroz Mao Tse Tung, sino que también después de pasar por la amargura de verse abandonado y traicionado por sus propios aliados a quienes apoyó durante la II Guerra Mundial, pasó a desempeñar el liderazgo pacífico de la reconstrucción nacional en las islas de Kinmen, Maitso y Taiwan, que constituyen la legítima República de China.

Va próximo a su muerte el 29 de marzo de 1975, el Generalísimo dejó también su testamento político.

"Desde que entré en la escuela —dijo Chiang Kai-shek— seguí los ideales del Dr. Sun Yat-sen. No ha pasado un solo momento en que me haya apartado de la fe cristiana y de los ideales del Dr. Sun. No ha habido un sólo día que no me haya dedicado a mi mismo a la causa de la lucha para eliminar los obstáculos en el camino de la realización de los Tres Principios del Pueblo, para construir una nación democrática y constitucional.

"En las dos últimas décadas, este bastión de libertad se ha desarrollado más fuerte y ha lanzado continuamente una guerra política contra las malignas fuerzas comunistas en el continente. A medida que la sagrada tarea de exterminar al comunismo y recuperar el continente, la moral y la fe de mi pueblo bajo ninguna circunstancia puede ser debilitada cuando mi vida llega a su fin. Espero que continuaremos unidos como uno, apoyaremos el liderazgo del Partido y del gobierno, seguireis los Tres Principios del Pueblo como nosotros —hemos— seguido al Dr. Sun"